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Zemple
ELOFIEETEEi A2:

Fgí'z vv rp t'i frt. 
Félévre 3 
Negyedévre 1 frt r.O kr

aiBEETÉSI DÍJ :
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden egyes szO útin

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Ilermentctlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat­

nak el
Kiemelt, diszbetük s kör­
zettel ellátott hirdetőié 
nyékért térmérték szerint, 
minden Q centimeter 
után 3 kr számittatik.

Eezirűtoz nem adatnak 
vissza

Állandó hirdetésüknél 
kedvezmény nyuj tátik.

Egyes szám áia 10 kr.

A SJlltterbes minden gar- 
mondsor ilijja 20 kr Hirdetései a „Zemplén 

nyomdájába küldendők.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

A magyarságot és népnevelést terjesztő egye­
sület Zemplénmegyében.

E hó 5-én tartatott meg megyénk szék­
helyén, a magyarságot és népnevelést ter­
jesztő egyesület alakuló gyűlése. Ami a 
megalakulást, ami az ügy élére állított érde­
mes egyéneknek buzgóságat illeti, teljes 
elismeréssel adózunk az alakuló gyűlésnek, 
meglévőn győződve arról: hogy azok társa­
dalmi állásuk tekintélyével, ügyszeretetük 
igaz melegével fogják a kisded csecsemő 
életét erőssé, szilárddá tenni.

Azonban a megalakult egyesület alap­
szabályainak némely tételei azok, amelyek 
oly széles kört, oly be nem tölthető határt 
jelölnek meg ez egyesület működésére nézve, 
amelynek sikeres létesítésére az egyesület 
nem válalkozhatik, amelynek keresztülvitelére 
anyagi ereje nincs és nem is lehet; szóval 
oly irányt is ki akar jelölni működése teréül, 
amely a priori nem lehet egyéb, mint: 
pium desiderium.

A magyarságot és népnevelést terjesztő 
egyesület czélja nem volt és nem lesz más: 
mint a felvidék más ajkú népeit hazánk álla­
mi nyelvének legalább oly ismeretére ve­
zetni, amelylyel mást megérteni, magát pedig 
megértetni képes leend. A nyelvvel együtt 
önkénytelen plántálódik bele a magyar haza 
szeretetének fejlődőképes csirája, a melyet 
külömben jó lelkészek gondos keze alatt, 
ma sem egészen nélkülöz a felvidék.

Legalol, a gyermek értelmi fejlődésének 
kezdődő korában kell a magyarnyelvet meg­
tanítani, ahol és amikor játszva, könnyedén 
ragad az reá anyanyelve mellett. Póttanfo­
lyamok tartását csak az vehette be az alap­
szabályokba, aki nem bir annak tudatával, 
hogy egy szerény existentiáju pottaníolyam 
is pár ezerbe kerül. Felső nép-ipariskolákat 
pedig a magyarságot és népnevelést terjesztő 
egyesületek alapszabályaiba felvenni határos 
a képtelenséggel.

belső népiskola ott állhat fenn, a hol 
egyszerű népiskola van, exclusive az rend­
szeresítve sehol nincsen. Ha pedig a tankö­
teles a népiskolában a magyarnyelvet nem 
tanulja meg, azt a felső népiskolában már 
sokkal nagyobb megerőltetéssel sajátíthatja 
el. Egyszóval: vagy legyen a magyarnyelv 
tanítva mind a kettőben, vagy az elemiben, 
de hogy az a felső népiskolában vegye 
kezdetét: az sem nem paedagogiai, sem nem 
gyakorlati.

Az ipariskolák szervezését az állam, gr. 
Zichy Jenő kezdeményezése, ügybuzgósága 
és hathatós utánjárása következtében széles 
e hazában szervezendi. Az alakulás módoza­
tai a megtestesülés stádiumában vannak; 
felesleges tehát a magyarságot és népne­
velést terjesztő egyesület alapszabályainak 
ilyen keresztül nem vihető §-okkal telve 
lenni.

Megvagyok ugyan győződve, hogy az 
érdemes& választmány helyes érzékkel fogja 
a kellő alapszabály módosítást eszközölni, 
mindazáltal közvetlen hallván — habár csak 
egyszeri felolvasás után is a megkeszitett 
alapszabályokat, fel kellett igénytelen szava­
mat az érdeklett egyénekhez emelnem.

Állítsunk óvodákat a felvidéken nagy

számmal, akkor a czél télig el van érve. 
Félig van pedig elérve azért, mert ha az 
óvodából magyarnyelvi ismerettel bíró gyer­
mek kerül is a népiskolába, de ha ott taní­
tója tele tömi a cyrill betűkkel és nem fogja 
a jól elkészített falak építését tovább foly­
tatni, úgy ismét nem érjük el egyesületünk 
czéljának üdvös eredményét.

Magyar óvoda, ióravaló, tisztességes 
gondolkozást! és ismeretekkel biró néptanító 
két összeforrott tényezői egyesületünk üdvös 
czéljának.

E végből a tanítókat, mint a művelődés 
magvetőit az egyletbe csoportosítani, velők 
az elérni óhajtott czél sikeres utján való 
haladás irányát megbeszélni, őket ez irány­
ban tett működéseikért erkölcsileg és anya­
gilag gyámolitani: igen-igen fontos feladat 
lenne az egyesületnek.

Én a magyarságot és népnevelést ter­
jeszteni, üdvösen fejleszteni azon egyének 
által latom leginkább, akik a néppel min­
dennapi érintkezésben és összeköttetésben 
vannak és akik a népet művelik, nevelik.

E két fontos tényező, a lelkészi és taní­
tói kar.

Ezeknek buzgalma és odaadó működé­
sük által lesz a nemes czél megszentesitve 
és ö áltatok éretik el az a magasztos elv, 
melyet Kölcsey mondott: ,,Kinek szivében a 
hazaszeretet nem él, az számüzöttnek tekintheti 
magát mindenhol, s lelkében üresség van, mit 
semmi tárgy, semmi érzet be nem tölt.“

Ha igy fog érezni minden felvidéki tót, 
orosz, vagy a déli szerb, oláh és német, 
akkor érte el a magyarságot terjesztő egye­
sület hivatásának legszentebb magaslatát.

Kovásy Zoltán.

A munkás mozgalom.
A föld nem sekták, annálkevésbbé pedig 

egyesek számára teremtetett. Az egész emberi­
ség részére vala az alkotva. Felruháztatok nö­
vényekkel, állatokkal, magába termőképesség 
leheltetett, hogy azokat az ember, mint a rajta 
élő legfelsőbb és legtökéletesebb lény felhasz­
nálva : általa tehetségeit kifejtse. így volt ez a 
teremtötöl kifundálva. A mi rajta később történt, 
az az ember természetének szükségszerű folya- 
mánya. Az ember ugyanis nem élhetett magá­
ban, szükségletei család és államalakitásra kény- 
szeriték. A család ivadékokat nemzett, mely 
aztán azon kötelezettséget háritá a családfőre, 
hogy azok jövőjéről gondoskodjék. Ezen termé 
szeti kötelesség szorgalmat és igyekezetei öntött 
belé, hogy mennél több birtokra tegyen szert. 
Magától értetődik, hogy ezen birtok-foglalás az 
emberi történet hajnalán nagyon könnyen és 
minden akadály nélkül mehetett végbe.

Az államalakulásoknál a birtokszerzést ille­
tőleg már nagyobb nehézség merült fel. Itt már 
a személyes derekasság, az államnak tett szolgá­
lat nagysága volt a mérvadó. A magokat jobban 
kitüntetett családfők többet, a kevésbé érdemesek 
kevesebbet kaptak a mindenható államfőtől. De 
arra is vannak, még pedig nem ritkán esetek, 
hogy egyeseket piszkos és aljas tettek emeltek 
fényes és hatalmas polczra. A vulgus semmit, 
csak levegőt kapott. így a birtokok legnagyobb 
részét a főbb, de meg kell adni személyes tulaj­
donaikra kitűnő családok élvezték; a többség 
pedig ezeknek birtokán és hatósága alatt élve, 
sanyarú munkája után örülhetett, ha nyelhette a 
száraz kortyokat. Ez volt a földaristokraczia 
fénykora.

Ha nézzük a természetben uralgó törvényt, 
melyszerint a hatalmasabb a gyengébbet mindig 
elnyomja: ezen birtokelosztás nem volt éppen 
indokolatlan, de az egyenlőség elve szerint: jog­
szerűtlen vala.

Korunkban a földaristokracziának napja tiine- 
dezni kezd. A polgári osztály ugyanis szorgalma, 
takarékossága, nemkülönben azon tulajdona áltál, 
hogy a föld produktumainak értéke kezei között 
hatványozódik, lassanként szorítja le őket a küzd- 
térről, s ó veszi át a társadalomban a domináló 
szerepet. Amott a földes urak valanak a kenyér­
adók. itt az iparosok; ott a jobbágyok voltak a 
munkások, itt az iparos segédek.

De mig a földaristokraták — egyesek kivé­
telével — méltányosak voltak jobbágyaikkal 
szemben, addig az iparosok legnagyobb része 
megvetve minden humanitási elvet, segédeikkel 
a legrosszabbul bánnak. Hitvány, a körülmé­
nyeknek számbavétele nélküli önkényesen octro- 
yált fizetés, rósz bánásmód, de a mellett a mun­
kásnép erejének és szorgalmának könyörtelen 
kizsákmányolása jellemzik legtöbbnyire őket. 
(Tisztelet a kivételeknek). A dolgok ilyetén 
állása mellett a munkások helyzetök javítására 
mindent elkövetnek.

Ezen sérelmek alkoták meg a socialismust, 
communismust, internationálismust és mindazon 
veszedelmes ligákat, melyek a status quo felfor- 
gatásat, a birtoknak és tökepénznek birtoko­
saiktól való élvezetét czélozzák, s azt egy, álta- 
lok alakítandó munkaállam számára lefoglalni 
akarják. Ezen liga már-már veszélyessé kezd 
válni. Hatalma ma már is oly nagy, hogy az 
államoknak számolniok kell vele.

Őszintén szólva, sok igazság van a részökön. 
Mert ők szerzik nagyobbára a gyárosok és más 
nagy iparosok vagyonát, ők teszik azokat rész­
ben dúsgazdagokká, s buzgó fáradságok aligha 
van méltólag jutalmazva. Ezen méltánytalanság 
miatt van aztán az a sok strikeolás, dinamit és 
nitro-glycerin féle rémséges explosio.

Valóban itt az ideje, hogy a munkások 
anyagi helyzetén és erkölcsi állapotán segitve 
legyen, nehogy az rakonczatlankodásában tul- 
csapongva, minden létezőt felforgasson. Tiz millió 
socialista van eddigelé Európában. Kolossális 
szám ez. Magyarorszag lakosságának kétharmada. 
S ha tekintetbe vesszük, hogy ez nő, mint a 
hegyről lerohanó lavina, borzalom fogja el a 
jövőt illetőleg keblünket. Nálunk még hál isten­
nek nincs ugyan ok a túlságos aggodalomra, a 
minek oka a gyárak gyér szamában rejlik, de 
ezeknek szaporodásával itt is napi kérdéssé fogja 
az magát kinőni. Lelketlen socialista ügynökök 
gondoskodni fognak arról.

Adja az ég, hogy ne úgy legyen!
Szabó Kálmán.

Különfélék.
(A zemplénmegyei) orvos-gyógyszerész egy­

let f. hó 13-án ülést tartott dr. Chyzer Kornél 
elnök lakásán, melyen az egylet 20 rendes és 3 
rendkívüli tagja vett részt. Ez ülésnek a rendes 
tárgyakon kivül, különösen az adott nagy érde­
keltséget, hogy az egylet tagjai csak itt érte­
sültek amaz örvendetes eseményről, miszerint 25 
évvel ezelőtt e napon avattatott orvostudorra 
nagyérdemű elnökük, dr. Chyzer Kornél. Hiva­
talos ülés után az egylet jelenlevő tagjait szívé­
lyes lakomára tartotta meg a jubiláns házi ur, 
melynek lefolyása alatt számos toasztban éltették 
az ünnepeltet, ki 25 év óta nemcsak fáradhatlan 
buzgalommal és áldozatot nem ismerő ügyszere­
tettel működik az emberiség javára, de tudomá­
nyos munkái által is már rég ki érdemelte, hogy 
az orvosi kar legelsői közzé számitassék. Megyénk 
összes közönségének óhaját nyilvánítjuk, ha kife­
jezést adunk azon kívánságunknak, hogy nagy­
érdemű főorvosunk a közegészségügy és a tu­
domány érdekében még sokáig működjék s a 
köztiszteletnek és általános nagyrabecsülésnek

:

Mai számunkhoz egy fél iv melléklet van csatolva.
i



még sokáig fogadhassa azon nyilvánításait, nn 1>
működésének méltó jutalma. .... •

(Ki a zöldbe !) Sokan fognak Így felk.altan
mahoz egy hétre, az önkéntes tűző t<> e£> _
nyári mulatsága napján. Es nem o ne ’ 
mert a tapasztalat mar többször mcgmu - • > 
hogy a tűzoltók ha valamibe belefogna a - 
is végezik — emberül. Az aUalok rendezc ^ 
latságok mindannyiszor nepesek, ue 
lyesek szoktak lenni, a 24-iki junialis Pc '* 
a szokottnál is kedélyesebbnek iger ’t-zi '» ,.
a parancsnokság mindent elkövet, i°g> az 
mértekben sikerüljön. Ez alkalommal idegen 
egyletektől is jönnek vendégek, >gy , ■
a szatmári, szigeti, munkácsi, ungvári, p 
tokaji, szerencsi, tallyai és misko ezi t»> ,
tagjai megígérték jövetelüket, kikne ' °S
és ellátásáról városunk jó híréhez me •.> 
szeretettel lesz gondoskodva. A közönség _ 
rul is nagy az érdeklődés e mulatság ira '
azon résztvenni szándékozok mar 1 aig s _ 
mosan jelentkeztek. Részünkről klvanjuk; h -g' 
az egylet javara rendezendő ezen mulatság min­
den tekintetben jól sikerüljön. A programm 
vetkező : 1. Az érkező idegen egyleti vendegek 
fogadtatása. 2. Reggeli 8 órakor az ortany 
együttes kivonulás a 1 orzsasra. 3- 
villas reggeli. 4- ',n órakor a banyacskat ut 
melletti lövöldében ;,,i óráig tartandó díj czel- 
lovészet. Ugyan ez időben a 1 orzsason egyeb
tarsas mulatság. 5- 1 órakor Pontba" kozcbed 
a íleveles* alatt. 6. 3 órakor tancz kezdete. 7. 
Délután ,flober**féle hölgy czéllövészet s más 
tréfás mulatságok. 8. Esteli 8 órakor látványos 
tűzi játék s apróbb meglepetések. 9. Bevonulás 
,mely a közönség tetszésétől függő időben tör­
ténik.) 10. Táncz és mulatság folytatása a Di-
annában.

(Hírlik,) miszerint a pályaudvart, — miután 
a nagy forgalom miatt ki kellend bővíteni, ez 
pedig a jelenlegi terrénumon sok nehézségbe 
ütközik — a lapályon fekvő gyártelepre fogjak 
áthelyezni. E terv nem uj, de annak idejeben 
sok mindenféle érdek harczolt ellene s megdöntő. 
A körülmények most mar igazat látszanak adni 
az ellenkező felfogásnak s valószínű, hogy azt 
érvényre is emelik. Ez esetben a Rákóczi-utcza 
sokat fog nyerni, miután a varos terjeszkedésé­
nek legtermészetesebb útja a hidontuli részen 
van kijelölve.

A regényes fekvésű) erdö-bényei fürdő — 
mint megbízható forrásból értesülünk — készül 
magát teljesen lejárni. Először is a hozzájuthatás 
valóságos életveszéllyel jár, mert Liszkától egesz 
a fürdőig egyetlen egy hid sincs ép állapotban 
s az utazónak minden lépten a nyaktöréstől 
kell tartania. Az ellátás, kiszolgalat pedig ma­
gában a fürdőben kritikán alóli; az ételek, italok 
rosszak és semmi gond sem fordittatik arra, hogy 
a közönség idevágó igényei kielégittessenek. A 
fürdésnél a meleg viz után fél, sőt egy óra hosz- 
száig is kell várni; a szobák nedvesek, egész­
ségtelenek s a léghuzam kénye-kedve szerint 
graszszál valamennyiben; a bútorzat, a beren­
dezés a lehető legprimitívebb. Szóval a fürdőkö­
zönség — mely ilyen körülmények közt, termé­
szetesen az idén nagyon kisszámú — az ellátás 
ellen a legnagyobb indignáczióval van eltelve. 
Kár pedig, hogy e gyönyörű fekvésű, üde leve­
gőjű s a mellett gyógyhatású fürdöhelyecske 
ily rósz karban tartatik; mert jó berendezés 
mellett a közel vidéki közönség által bizonyára 
örömest és tömegesen látogattatnék.

(A csordahajtás) ellen tett közelebbi felszó­
lalásunkat minden, a tisztaság és rend iránt 
érzékkel bíró ember helyesli. Van egy pár olyan 
is, akinek nem tetszik, de csak azért, mert az 
illetőnek tehene van s könnyebben esik neki 
most azt közvetlenül a háza vagy lakása előtt 
elvonuló csordába ereszteni, mintha a mellék 
utczák valamelyikébe kellene hajtatnia, mert hát 
ehez még hajcsár is szükségeltetik. Valóban fúr 
csán nézne ki a közrend, ha az minduntalan 
egyesek szeszélyeitől volna függővé téve. Kassa, 
Miskolcz, Eperjes, Ungvár szintén provincziális 
városok, teheneket is tartanak lakosai, de főut- 
czáikról, tisztaság szempontjából a csordahajtás 
már régóta száműzve van. így kell annak nálunk 
is lenni s úgy is van már, mert — mint öröm­
mel értesülünk — a szolgabiróság a városi csor­
dáknak a főutezán való hajtását s kolompokkal 
ellátását a kapitányság utján betiltotta.

(Mezei munkások) kedvezményes vasúti 
szállítása. A közmunka- és közlekedésügyi mi­
nisztérium átirata szerint, a mezei munkások 
kedvezményes szállítására nézve a magyar vasu­
tak igazgatóinak folyó évi május 21-én tartott 
értekezlete által elfogadtatott a magyar kir. 
államvasutaknal érvényben levő ama díjszabási 
határozmány, melyszerint legalább 30 főből álló 
munkás-csapatok vegyes vonatokkal személy­
szállításra berendezett teherkocsikban személy- és 
kilométerenkint 1 krnyi tételért, melyhez a szál­
lítási adó- és bélyegilleték hozzászámítandó — 
továbbutalnak, ha a szállítás legalább is 24 órával 
az indulás előtt az illető állomáson bejelentetik. 

(A vclejtei fürdő) megnyitási ünnepélye ma

készültek kirándulni 
hogy a megnyitásivan. Városunkból is sokan 

í .a arra mutattak,5 az C'"JC ha idő kedvezni fog. nagyszámú 
rHnscc' részvéte mellett szép és fényes leend.

(A folyóvízben) való fürdés, ha meg az a 
Ponyvában történik is, egészségi mint f.nanczi- 
alis tekintetekből lehet igen előnyös, de az lile- 
delttii szempont mégis csak azt^parancsdja, hogy 
17 ni van helyütt menjen vegbe, ahol a szeme 
bemnek nem válik botrányára. A .Diana' korul 
nap-nap mellett fürdenek neveletlen kamaszok s 
a női közönség valóban félve közeledik ez egyet­
len mulató helyéhez városunknak, nehogy sze­
méremsértő meglepetésekben részesüljön. Azelőtt 
tilalomtábla volt e helyütt felállítva, most mar 
az sincs; lemosta betűit az eső, éppen azért jo 
lesz újra felfrissíteni s néha-néha kisétálni a rend­
őrségnek is, hogy a tilalom áthágok nyakon- 
csípve, odaállíthassa, ahol rövid utón szoktak 
moresre megtanítani az ilyen fajta dominusokat.

(A sárospataki főiskola) uj igazgató taná­
csának tagjai már együtt vannak s folytatják a 
vizsgálatokat, melyek egész e hó végéig eltarta­
nak. Az akadémiában a colloquiumok már e hó 
elejétől folynak, a főgimnáziumi tanárok pedig 
gyüléseznek és vitáznak a középiskolai törvény, 
zsinati munkalat s az eddigi tanterv összeegyez­
tetésén, hogy aztán az a tanári kar plénumán át 
az igazgató-tanács s innen az egyházkerületi 
gyűlés elé kerüljön.

(Értesítés.) A helybeli nagygymnasium nyil­
vános vizsgálatai a következő sorrendben tartat­
nak meg; f. hó 18-án délelőtt vallástan a VI.
V. IV. III., délután a II. I. osztályban. 19-én a
VI. -ban magyar- és latinnyelv ; V.-ben magyar- 
és latinnyelv; IV-ben német- és latinnyelv ; III.- 
ban magyarnyelv és földrajz 20-án a Il.-ban 
magyar- és latinnyelv; I.-ben számtan- és r. 
geometria; VI. ban görög- és németnyelv; V.-ben 
mennyiségtan és természetrajz. 21 én a IV.-ben 
földrajz és természetrajz; III. ban számtan és 
r. geometria; I.-ben latinnyelv; VI.-ban mennyi­
ségtan és természetrajz. 22-én az V.-ben görög- 
és németnyelv ; IV.-ben magyarnyelv és szám­
tan; III.-ban német- és latinnyelv; II -ban 
földrajz, számtan és r. geometria. 23-án I.-ben 
magyarnyelv és földrajz; VI. ban történelem 8 
órától 10-ig; V.-ben történelem 10 órától 12-ig; 
IV. ben történelem és r. geometria. 24-én d. u.
6 órakor ének és torna. 25-én szépírás, gyorsírás. 
26. 27. és 28-án magánvizsgálatok. 29-én 8Te 
Deum” után a bizonyítványok kiosztása. E vizs- 
galatokta a t. ez. szülőket és érdeklőket tiszte­
lettel meghívja. 1883. jun. 4-én az igazgatóság.

(Értesítés.) A helybeli Karolina leány-növel- 
dei vizsgálatok következő rendben fognak meg­
tartatni : junius 25-én az óvodában , d. u. az I. 
városi osztályban. 26-án d. e. a II., d. u. a III. 
IV. városi osztályokban. 27-én d. e. az I. II. III. 
úgynevezett externát osztályokban; d. u. zene-, 
ének- és szavalás!-vizsgálat. Végre 28-án d. e. 
a IV. V. VI. externát osztályokban. Ezen vizs­
gálatokra a m. t. szülők, gyámok és a tanügy- 
barátok tisztelettel meghivatnak.

(Sáros Nagy)- és Kis-Patak egyesült köz­
ségek holnap választják meg a városi képviselő­
testületi tagokat; a biróválasztás pedig julius 
eleiére van kitűzve.

(Tűz volt) csütörtökön éjjel Sárospatakon; 
de szélcsend lévén, szerencsére csak egy ház 
égett meg. Nem lakott benne senki, üresen állott 
s mégis valami ellensége lehetett a rozzant vi- 
tyillónak, csóvát vetett bele s hamuvá égett.

(Mihályiban) az ott működő cservágó-gép 
velejtei illetőségű Maczko András balkarját folyó 
hó 11-én teljesen elvágta. A balesetet vigyá­
zatlanságának köszönhető embert a megyei kór­
házba szállították.

(Furcsa história) történt folyó hó 10-én 
Nagy-Toronyán. Egy sertés ugyanis megdöglött, 
melynek húsát gazdaja jó lelkiismerettel elárulta 
s mert tán olcsóbban is mérte a szokott árnál, 
akadt vevő quantum satis. Egyszerre azonban 
hire fut a faluban, hogy a sertést, melyből 
olyan fáin falatok kerültek ki: meghalálozása 
előtt megmarta a veszett kutya. Nosza, lett 
riadás — Izraelben 1 A ki csak evett a sertés­
húsból, már előre látta, mint fognak hajszálai 
ég felé meredni s hogy fog marakodni veszett­
módra. Hát bizony a toronyai atyafiak orvos- 
szerről gondoskodtak s közülök egynéhány annyi 
korisbogarat szedett be valami javasasszony 
tanácsára, hogy ha az orvosi segély korán nem 
érkezik, egy pár aligha el nem költözik csak­
ugyan ez árnyékvilágból.

(A zugkavehazak) tulajdonosaira >n e 
szeretőim napok járnak. Tudvalevő doh 
hogy kaszszirnőket tartani tiltva van ; mindenn 
daczara négy kávéházban ezen tiltott virág 
igen díszesen virágzanak, mignem egyik kő; 
lebbi ejjel megjelent a — kertész á ren 
őrség személyében s nem a virág 
kát szakította le, azaz; tolonczoltat 
el, hanem az üveg... akarjuk mondani : 
kávé házakat zárta be. No, tudnivaló, ho 
ezen intézkedés ellen a tulajdonosok felszólalt

s orvoslást nyertek is; hanem azért ez nem zárja 
ki azt, hogy a rendőrség máskor is hasonló 
módon el ne iárjon; sőt kívánatos, hogy e czél- 
szerű intézkedéseknek minden alkalommal igye­
kezzék kímélet nélkül érvényt szerezni.

Irodalom.
Grimm Gusztáv budapesti könykiadótől a következő 

czirnii vállalat 1 -sö és 2-ik füzetét kaptuk : „Levelszerinti oktatás a 
franczia nyelv tanulására Toussainí-Langenscheidt tanmódszere 
alapján az eredeti 30-ik kiadása után irta Sz. Nagy Sándor.* 
Fz alkalommal a szép franczia nyelvet tanulni vágyóknak oly 
mii nyujtatik, mely e nemben páratlanul áll az irodalomban 
és melynek létrehozásáért, úgy a kiadó, mint az átdolgozó az 
elismerést valóban megérdemlik. E mii nem halmozza el a 
tanulót a könyv nélkül való tanulás száraz, szellemtelen mun­
kájával; e tekintetben csak a legszükségesebbre szorítkozik, 
ellenben alapos értelmességgel magyarázza meg a franczia 
nyelvtannak minden egyes szabályát és a nyel\ minden saját­
ságát. A nyelvtani szabályok meghatározása világos, értelmes 
és\önnyü, a kiejtés jelölése helyes és biztos; a társalgásra 
szánt anyag alkalmas. Következőkép e tanmód szerint a fel­
nőtt tanuló egyedül, tanító segélye nélkül megtanulhatja e 
műből alaposan a nyelvet, elsajátíthatja a helyes kiejtést és a 
hibátlan folyókon beszédet. A magyar kiadás kitűnik még 
olcsósága által is amennyiben daczára a szerfölött költséges 
kiállításnak levelenként csak 30 krba kerül, mig az eredeti 
német kiadás ára 60 kr. Valóban olcsó ár, ha tekintetbe 
vesszük, hogy ezen levelekből, tanító és minden más segéd- 
eszköz nélkül, a franczia nyelv tökéletesen megtanulható. Az 
egész mü kéthetenként megjelenő, mintegy 40 levélből fog
állani. __ 30 kr. beküldése melléit az első levelet bármely
könyvkereskedés megküldi bérmentesen -j- kötés alatt postán is.

A „Nemzeti könyvtár* czimü nagy jelentőségű válla­
latnak újabb to füzete, a 106—115-ik (uj folyam 2ó—35-ik) 
füzete küldetett be hozzánk. Öt lüzete Gaál József „Alföldi 
képek és kalandok" czimü alföldi tárgyú kisebb beszélyeit és 
rajzait tartalmazza, amelyek irodalom-történeti szempontból is 
érdekesek, sőt fontosak, amennyiben legelőször vonták a ma­
gyar ember figyelmét a délibábos rónák szépségeire és nagy 
hatással voltak Petőfi költészetére is. Befejezést nyernek a 
szép tehetségű Balogh Zoltán kisebb költeményei, Zalár József 
gondos szerkesztésében. Befejezést érnek továbbá Yahot Imre 
emlékiratai is, melyek minden hiányai mellett igen érdekesek 
a 40-es és 50-es évek irodalmi a társadalmi viszonyaira nézve, 
sőt a Petőfinek szánt igen kimeritő, bár az egyoldalúság némi 
színezetét viselő részlet már tárgyánál fogva is fontossággal 
bir. Végül vesszük oly munka első füzetét, amely minden 
irodalom barát osztatlan tetszésével fog találkozni. Kazinczy 
Eerencz „Magyar Paetheon*-ja ez, mely a nagy nyelv-refor­
mátor rendkívüli érdekes és irodalom-történetileg fontos élet­
rajzainak első összegyűjtött kiadása, melylyel a szerkesztő- 
kiadó Abafi Aigner Lajos újabb érdemet szerzett. Midőn a 
szép vállalatot olvasóink figyelmébe ajánlanák, megjégyezzük, 
hogy minden munkát külön is meglehet szerezni, akár 30 
kros füzetekben, akár egyforma barna vászon-kötésben, piros 
metszettel.

A „Mulattató Zsebkönyvtár* czimü előnyösen ismert
vállalatból most kaptuk meg a 21. és 22-ik füzetet. A 2i-ik 
füzet Szokoly Viktor jónevü humoristánk „Színész és komé­
diás* czimü vig elbeszélését közli, a 22-ik füzet pedig Hevesi 
Józseftől Vig elbeszélések czimmel öt vidám beszélyt tartal­
maz. A tartalmas és takaros füzetek ára egyenkint csak 12 
kr. Megjelenik és megszerezhető Buzárovics Gusztáv könvv- 
kiadóságában Esztergomban, valamint minden vidéki könyv­
árusnál is kapható. A pártolásra méltó szépirodalmi vállalatot 
dr. Kőrösy László szerkeszti. Őszintén ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

A „Budapesti Hirlap“-ot, melynek előfizetési fölhívását 
lapunk mai számának hirdetési rovatában közöljük, a legme­
legebben ajánljuk olvasóink figyelmébe. Főszerkesztője Csu- 
kássi József és vezérczikkeit a legelső magyar publicista Kaas 
Ivor báró és Rákosi Jenő Írják. Iránya minden izében magyar 
nemzeti s teljes erővel azon van, hogy a magyarosodást ter­
jessze, a közszellem emelésére hasson, üdvös mozgalmakat 
támogasson és kezdeményezzen. Pártérdekeket nem szolgál, 
véleményszabadságát, a hírlapíró ez egyetlen vagyonát, cson- 
kitatlanul megőrzi föl és le egyaránt. Tárczája változatos. 
Első rangú irók müveit közli, regénycsarnokában pedig a 
fordított és eredeti regények egymást válogatják. A többire 
nézve utaljuk olvasóinkat magára az előfizetési felhívásra.

A „Magyarország és a Nagyvilág* 22-ik száma a 
következő érdekes tartalommal jelent meg: Szöveg: Meg­
haltak találkozása. Rajz, Margitay Dezsőtől. (Vége) — Pelleas 
és Etarre. Tennyson királyidillje. — A szikla alatt. Elbeszélés 
Szépfaludi Ö. Ferencztől. (Folyt.) — A Kremlin nevezetessé­
gei. — Sarah grófnő. Öhnet György regénye. Fordította 
Sziklay János. (Folyt.) — A budapesti műegyetem palotája.
— Tárczalevél a német fővárosból. Tábori Róberttól. — Ró­
mai futtatás. — Utcza fölötti vasút New-Yorkban. Madarassy 
Lászlótól. — Buvárlatok a tenger fenekén. — Párisi divat- 
kép; vereeny-öltözet. — Színház. — Irodalom. — Hírek. — 
Halálozások. — Heti naptár. — Képek: Kremlini képek: 
Demetriusz sírboltja a Mihály arkangyal székesegyházban. 
Étterem a czári palotában. A czárné hálóterme. Nagy Iván 
tornya. A kremlini szent kapu. Katalin és Nagy Péter koro­
nája. A moszkvai nagy harang. — III. Sándor czár koroná­
zási ruhában. — A budapesti műegyetem palotája. — Római 
futtatás. — Buvárlatok a tenger fenekén. (2 képpel.) — Párisi 
divatkép: verseny öltözet. — Előfizethetni a „Magyarország 
és a Nagyvilág" kiadóhivalában. Budapest, Nádor-utcza 7- 
Negyedévre 2 frt, félévre 4 frt, egész évre 8 frt.

A „Képes ( saládi Lapok* 37-ik száma a következő 
érdekes tartalommal jelent meg: Tévutak; beszély, (vége köv.) 
irta Szomory Károly. — Betegágyon; költemények, irta Prém 
József. — Nanon; rajz, irta Halasy Béla. — Egy hajszál; 
keleti 1 ege, irta Buday Etel. — Felkelő és lenyugvó nap ; 
életkép, (folyt, köv.) irta Paoli Betti, fordította Báthori Ká­
roly. — Heti tárcza; (Halmi Eerencz. 1850—1883.) irta 

y y* 7- Az amerikai „Ezüst-király" Moszkvában. — A 
hon határán; a bukovinai csángók életéből, (vége) irta Abaffv 
D. Albert. - A tavaszhoz; költemény, irta Vásárhelyi M.
— Gondolatok. — Képmagyarázat. — Mindenféle. — Képe­
ink : Búcsúzó csángók. — A zöldben. — Az orosz czári 
család. (III. Sándor czár, Mária Feodorovna czárné, Nikolai 
trónörökös arczképei.) Melléklet: A „Mardona" czimü regény 
161 176 olnala. A borítékon; Heti naptár. — Sakk
talány. — Szőtag-talány. — Számrejtvény. — Talányok meg­
fejtései. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. — 
A kis lottó húzásai. — Hirdetések. — Előfizethetni: Mehner 
Vilmosnál, Budapest. IV. kér. papnövelde utcza 8. sz. Egész 
évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr.

B^TFÖlytatas a mellékleten.



Melléklet a „Zemplén" 24-ik számához^
CSARNOK.

Az okos-bolond.
(,Humor eszk.)

Irta: I>arvas Aladár.

Syzentmiklósy Dániel a legszerencsétlenebb 
ember a világon.

y'/X Úgy érezte, hogy neki el kell vesznie,
ÍP számára nincs ir a földön.
\ Hiába; ő nem szeretheti Mariannát!

Io-az, hogy rózsapiros arczán a tavasz öröme 
virit. igaz hogy ajkai mézesek, mosolyra készek, 
szemei babonásak, báj ölök, dereka karcsú, csak 
úgy kivántatja magát, kezei hófehérek, bársony- 
bőrrel vannak bevonva ; ez mind igaz, ezt ő is 
megengedi, de ő még sem szeretheti Mariannát, 
nem 0. a legjobb akarattal sem!

Ö szerencsétlen ember! A rósz megátkozta 
Ót. életének reménysége oda; oda vannak azok 
a szép képek, melyeket a jövő varázsolt szemei 
elé. oda van minden fáradsága, mert hiába volt 
eddig is, mert czéljához nem érhet, mert ö 
szerencsétlen ember!

Dehát hogy is lehet egy nő olyan tolakodó ? 
Ezt nem bírta Dániel felfogni, ez boszantotta őt 
oly nagyon, ezaz, ami öt szerencsétlenné teszi.

Négy hónapja van a városban, négy hónap 
óta lakik Mariannéknal, abban a kis szobában, 
melyért havonkint 10 forintot kell fizetnie daczára 
annak, hogy a másik szobába az ő szobáján kell 
mindenkinek keresztül mennie, a cseléd mindent 
az orra előtt visz be, ami szinte kellemetlen, mert 
ha a szemetet viszi az orra előtt az a baj, hogy 
miért visz szemetet olyan prózai dolgot; ha 
pecsenyét visz, az a baj, hogy miért visz pecse­
nyét, olyasvalamit amit néki csak szagolni szabad.

’ Négy hónap óta lakik abban a szobában, 
amikor kivette, nem számított erre a körülményre, 
eszébe sem jutott, mert mikor meghallotta, hogy 
utólagosan is fizethet, elfelejtett minden mást, 
csak egyenesen a holmiját czipelte be.

Holmiját ?
A hordár ingyen akarta vinni, mert nagyon 

könnyű volt, ami becses volt, azt Dani szüntelen 
a kezében tartogatta, a psychologiát, frenologiát, 
antropologiát és dramaturgiát.

Ez volt a legbecsesebb holmija.
Psychologiát reggelizett kenyérrel és vízzel, 

frenologiát ebédelt szalonnával, antropologiát 
ozsonnált foghagymával, és dramaturgiát vacso­
ráit sajttal és borovicskával.

A borovicska volt szellemének villanygepe, 
a borovicska volt a tudományának olvasztója, 
vegyitője s egyszersmind ambitiojanak rugója. 
Azt az ágyba is elvitte vele, megölelte, kitekerte 
a nyakát és kegyetlenül zengette el, hogy 
^képeddel alszom el*

De utóbbi napokban azt tapasztalta, hogy a 
borovicskája nem teszi meg azt a hatást, mint 
ezelőtt; szerencsétlen voltát a borovicska sem 
képes eloszlatni, pedig dupla meg tripla dosist
vesz belőle. z ,

Az ö szerencsétlensége, oly végtelen, ha­
tártalan, hogy azt még az ispiritus se tudna 
megemészteni.

Hát talán csoda?
Alig, hogy felébred, előveszi psycholigiajat 

elkezdi, hogy:
„Amikor az egész világ csalódik, akkor az

az egész világnak igaza van!«
Azután megnézi, hogy mit jegyzett o ezen

aranyigazság mellé:
,Ki szokott csalódni?

Csalódik a koldus, ha egy fél krajezár helyett 
egy egészet kap.

Csalódik a kutya, ha csont helyett húst kap ..
Csalódik a gyomor, ha viz helyett borral

öntik le.
Csalódik a nő, ha egy csók helyett kettőt 

hármat kap.
Csalódik a férfi, ha rósz feleség helyett 

jó asszonyt kap.
Csalódik a férfi, ha rút neje széppé változik
Csalódik a bolond, ha megjön az esze. ,
Tehát alig, hogy elkezd az eszével gyűlést 

tartani, nyílik az ajtó. Ki az:
Marianna!
Hát csoda, ha ő szerencsétlen ember: 

Marianna, ahelyett, hogy egyszerűen keresztu 
menne, leül Dani mellé, kérdezget erről is arról 
is, kiveszi Dani kezéből a könyvet, olvas belőle, 
magyarázatot kér Danitól, Dani pedig, kinek az 
eszét még mindig a megkezdett psychologiai e ve * 
fonala tartja össze, olyan válaszokat ad. melyeknek 
fele okos, másik fele bolond, melyeknek egyik 
fele úgy tartozik a másikhoz, mint ahogy a 
koporsószeg tartozik a túrós mácsikhoz.

És ez igy megy reggeltől estig, és ez így 
megy nap nap után, négy hónapon keresztu .

De hát hogy lehet egy nő ilyen tolakodó:
Dani is régen módját ejtette volna a sza­

badulásának, mert nem bir elkészülni arra a nagy 
vizsgára, melyre készül s amellett egy megkez­
dett’ müve is van, melylyel pályázni akar es a 
pályázati határidő mar közéig; nem bírja befejezni.

Ott hever a papírjai közt. Veres betűkkel
van ráírva a czime: .

»A féleszű kutya« vagy »A szék lábai­
nak befolyása a lélek tulajdonságaira.*

Jelige: »Sok bolond ember van a világon, 
mert mindenki okosnak hiszi magát"

Hatalmas eszméket pendít és fejteget e 
műben, melyekről az emberiség eddig nem bírt 
tudomással; e mü korszakot fog a otm, 
ha a pálya dijat elnyeri, ha sajtó alá kerül, ha a
világ kezébe jut. .

De ö szerencsétlen ember; nem bírja be­
fejezni, mert nincs alkalma, nincs egy szabad 
percze, egy nyugodt pillanata, megverte az isten! 
Már azon törte az eszét, hogy miért nincs neki 
elég esze ahoz, hogy innen megszabadulhasson. 

Igen am ha eleresztenék!
De négy hónapi kvártély pénzzel tartozni, 

azonkívül vagy húsz frtra felrúgott az a 10 krajezar 
meg 6 krajezár, melyet Marianna edes anyjától 
kért mindig sajtra, szalonnára, reggelire, vacsorára 

Igen ám, ha eleresztenék!
Ha kitudná fizetni az adósságát, melyet a 

pályamunka rovására csinált, mert biztosra vette, 
hogy elnveri a dijat munkájával és most nem eleg, 
hogy el nem nyeri a dijat, még be sem fejezheti 
remek müvét, ergó nem pályazhat, nem nyerhet, 
nem fizetheti ki adósságait, nem bír ebből a 
kvártélyból szabadulni, kénytelen eltűrni a zavart, 
nem készülhet vizsgájára, meg van rontva jovoje, 
egy szóval ő szerencsétlen ember; a legszeren­
csétlenebb a világon.

Sokszor úgy el- el gondolkozott hogy: 
„Isten neki fakereszt, szeretni fogom Manannat, 
hisz csak az a baja, külomben nem labatlankod- 
nék lépten nyomon; szeretni fogom, daczara anna , 
hogy ellenszenvvel viseltetem iránta, parancsolni 
fogok természetemnek, kitárom előtte szivemet, 
befogadom öt szivem kamarájába, es akkor meg­
kérem szerelmes szívvel, hogy hagyjon nyugton, 
hagyjon tanulni, elmélkedni, kutatni.«

De voltak pillanatai, mikor megczafolta
ezeket a szép eszméket.

Vagy kiparancsolja Mariannát? Vagy meg­
mondja neki, hogy nem szereti?

Nem, nem! Mert akkor kiteszik a szürit, 
lefoglalják holmiját, kényszerítik a fizetésre és ö 
még szerencsétlenebb lesz, mint most 1

De hát mit tegyen ?
Mit is ér ez az ö esze, amikor nem lehet 

hasznát venni?
Minek is philosophus ö. mikor nem tud elm 

a logika és philosophia rendszeres törvényeivel ? 
öEz duplán bosszantotta öt!

Ez jobban keserítette életét!
(Folyt, köv.)

(Lapunk zártakor) tegnap d. u. 
'/4ó óra tájon nagy jégeső érte határunkat. 
A vész dimencziójáról még csak sejtel­
münk sincs, de a merre ment a galamb­
tojás nagyságú jég, bizonyára kiszámithat- 
lan kárt"' okozott A jégeső 22 perczig 
tartott.

Szerkesztői üzenetek.
F. J. S.-a.-iTjhely. A beküldött dolgozat nem 

nyilvánosság elé való. A haldokló leány szenvedése, a meg­
tört szívű atya és öreg szolga fájdalma a lehető leghalványabb 
szinekkel vannak rajzolva. Helytelenül is van ,vázlat*-nak 
keresztelve; mert az voltaképpen ,r aj z-> volna, de mondjuk : 
színtelen. Holott pedig az efféléknek nagyon élénk tollal kell 
Írva lenniük. Ezenkívül az irály ellen is sok kifogásunk volna, 
egy csöppet sincs meg azon a magyaros-iz; egy némely ki­
fejezések pedig határozottan hibásak ; például: .földre 
szegezett (?) fejjel*, .karban a: orvossal*, 
mélyen megtört a r c z á t» stb. Ezek nincsenek ma­

gyarul'mondva. Ajánljuk a klassikus magyar Írók olvasását, 
hogy a nyelv sajátságaival megbarátkozzék ön. Különben jókat 
is produkálhat, csak olvasnia s tanulnia kell. A bészélyek 
felett is szívesen mondunk ítéletet, ha azokat beküldi. A 
most nálunk levő kézirat szerkesztőségünkben egy hétig visz- 
szavehető.

Nyilttér.
— E rovatban közlőitekért nem felelős a szerkesztőség. —

Nyilatkozat
Miután megbízható forrásból értesültem arról, 

miszerint a Teich és Kellner urak közt felmerült 
ügyet, némelyek az én személyemmel hozzák 
kapcsolatba, sőt a Teich ur részéről közölt nyi­
latkozat értelmi szerzőjének is engem vallanak, 
kötelességemnek ismerem az igazság érdekében 
ily feltevés ellen határozottan tiltakozni s kijelen­
teni, miszerint én a fenforgó ügybe egyáltalában
be nem folytam.

S.-a.-Ujhely, 1883. junius 14.
£övy (Albert.

MATTONI-féle

BUDAI KIRÁLY 
KESERÜFORRÁSOK

Deák Ferenc-forrás, Hunyady Mátyás-forrás* 
Szt-lstván forrás, Gróf Széchenyi István-forrás

Mattom és Wille, Budapest.
Kapható minden gyógyszertárban és ásványvíz- 

kereskedésben. ^ 1 _____

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BOETÍTTH ELEMÉR.
Főmunkatárs: FARKAS BERTALAN.

Isözüsed-treltségrö.

krakói cserépkályhákbó
ez idén is a legnagyobb választásra berendezett

főraktárt
tartván, van szerencsém azokat a nagyérdemű közönségnek ajánlani.

__ T’rtÉvriesen.
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uston, Proctor és társa
Budapest, Nállor-iiteza 39. és 41. szám,

ajánlják a légelső dijjakkal kitüntetett

- izcsfitóíépeibt
fa- és széiifüt^Hre,

szabad, szalmafiito *■
gözmozdonyaikat «

. X
es

üvegíisztiíó elökészülékkel.
Hoííherr-féle egyszerű és tisztító cséplőkészleteket járgányhajtásra.
- j, > Árjegyzékek bérixientve küldetnek.

ROBEY COMP
niiila])csl(‘ii. iv-ili I*eriilet. í llöi uí szám nlaít.

ajánlják országszerte legjobbnak ismert

tüzanyagot megtakarító
szén-, fa- és szalmafütésre

berendezett

gőzmozdonyaikat
felülmúlhatatlan és bármely időjárás vi­

szontagságainak legjobban elleittálló

vasgerendás cséplőgépeiket
szabadalmazott magán etető szerkezettel 

vagy a nélkül.

Árjegyzékek, iigy Magyarország első rendű uradalmai és gazdáitól származó s gózcséplö készleteink 
rendkívüli nagy munkaképességéről és utólérhetetlen tartósságáról szóló bizonyitványokat tartal- 
3 — 10 mazó legújabb kiadványunkat, kívánatra bérmentve küldjük.

Árverési hirdetés.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a m. k. 

közalapitv sajóladi kasznársági irodában f. évi 
juniushó 28 an délelőtt 9 órakor a következő s 
Zemplt-nmegyében lévő bérleti tárgyak fognak 
zárt ajánlatok benyujthatásával egybekötött nyil­
vános árverésen 1883. évi októberhó 1 -töl 1886. 
évi szeptemberho 30-ig terjedő három évre bérbe- 
adatni:
Köröm italmérési jog kik ár 762 frt 60 kr.
Bodrogkisfaludi korcsma és

italmérés........................ , , 1010 , — »
Bodrogkisfaludi halászat . » » 105 » — »
Longi italmérési jog . . . » , 25 , 10 ,
Longi keporbánya » » 50 » 10 »

A magyar nyelven szerkesztett 50 kros bé- 
lyeggel, s a bértargy kikiáltási árának io°/0-val 
ellátott zárt ajánlatok 1883. évi juniushó 28-ig 
délelőtt 9 óráig egyedül a sajóladi kasznársági 
irodába adandók be, hol az árverési feltételek is 
a hivatalos órak alatt megtekinthetők. Utó aján 
latok nem fogadtatnak el; versenyző a zárt aján 
latban kijelenteni tartozik, hogy a feltételeket 
ismeri s azokat elfogadja.

Bérlők kik az uradalommal perben állanak 
vagy bértartozásban vannak, úgy nemkülömben 
kiskorúak nem versenyezhetnek.

Sajólád, 1883. évi májusho 29.

3—3 Rir. közalap, kasznári hivatal.

Föméltóságu herczeg Windisch-Grátz 
Lajos tulajdonát képező Bónis, és Splényi 
féle curiák elnevezése alatt Ösmert S.-a.-l jhely 
város íöutczáján fekvő bérházak, a hozzájuk 
tartozó italmérési joggal, továbbá a telső és 
alsó .Zöldág/ Úgyszintén a »Csillag* nevű 
ugyacsak S.-a.-Ujhelyben a .Hecskén* fekvő 
korcsmaházak, a hozzájuk tartozó italmérési 
joggal, végül a Splényi curia szomszédságában 
fekvő Begányi féle kis boltok 1884. évi január 
|-töl számított három évre bérbe adatnak. A 
feltételek S.-a.-Ujhelyben Ambrózy Nándor 
ügyvédnél, Sárospatakon: a tisztartói hiva­
talban megtudhatók. írásbeli ajánlatok f. évi 
július s i-ig a sárospataki tisztartói hivatalba 
elfogadtatnak.

Árlejtési hirdetmény.
A sárospataki áll. tanitóképezdénél fenálló 

köztartásban a jövő 1883—4 iskolai évre is vál­
lalkozás utján lattatik el, a kepeztlei nővén- 
dékek élelmezése; e végből a f. évi juniushó 
30-ik napján d. e. 10 órakor a képezde tanács­
termében árlejtés tartatik. Egységi ár gyanánt 
azon összeg tekintetik, melyért valamely vállal­
kozó egy növendék napi ellátására vállalkozik. 
A közelebbi föltételek a képezdei igazgatói iro­
dában naponkint 11 —12 óra között megtekint­
hetők.

Felhivatnak mindazok, kik az árlejtésen 
részt venni akarnak, hogy zárt ajánlataikat 300 
azaz háromszáz forint bánatpénz csatolása mellett 
jun. 28 napjáig a képezde igazgatójához küldjék be.

Sárospatak, 1883. jun. i-én.
Az igazgatótanács megbízásából:

Dezső Lajos,
tkp. igazgátó.

TK. 1530/1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kit. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. állam kincstár végrehajtatnak 
Ellbögen Pepi férj. Weisz Jakabné végrehajtást szenvedő 
elleni 128 frt 45 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében, a tokaji kir. járásbíróság területén lévő Tarczal 
város határában fekvő a tarczali 929 sz. tjkben 3882. hr. sz. t 24 frt- 
ra becsült ingatlan felerészére, a tarczali 1207 sz. tjkben 407 hr. sz. 
400 írtra becsült ingatlan felerésze, a tarczali 1277. sz. tjkben 
1113. hr. sz. a. foglalt 25 írtra becsült ingatlan felerészére az 
árverést 549 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883. évi 
augusztushó 13. napjának d. e. 9 órája Tarczal városházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 12 frt 40 krt, 40 frt és 2 frt 50 kr. készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november i-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8 ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. jbíróság mint tkvi hatóságtól, 
1883. évi májushó 25-ik napján.

Sill Henrik,
kir. aljbiró.

RANSOMES, HEAD és JEFFERIES
FŐÜGYNÖKE

GROSSMANN J.
Szives megkeresésért vagy gyártelepünk meglátogatására tisztelettel felkéretik.

ROSSMAM ES RAUSCHENBACH
MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA

BUDAPESTEN,
ELSŐ
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Bécsi világMtilitás

Irdem-érem. 

Triesti kiállítás
tál
1|
1

Szobránczí 
kiállítás 1881 
I-sö osztályú 
Díszoklevél.

Hazánk ezen, vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógyvizét a lélegzési, 
emésztési szervek idült hur atos bánta Imáinál, torok-, gége-, 
légcső- és bőrbetegségekben kiváló sikerrel használják: Budapesten Dr. Ko­
rányi Frigyes. Dr. Gebhárdt Lajos. Dr. Navratil Imre, Dr. 
Poór Imre, Dr. Kétly Károly, Dr. Barbáa József. — Bécshen 
Dr. Bamberger Henrik, Dr. Duschek egyetemi tanár és közkórházi ^ 
főorvos urak. — Ezen tekintélyek nyilatkozatai szerint a Margit-forrás nem- | 
csak méltó versenytársa a Seltersi, — Gleiehenbergi, Gies- [i 
kübli, — Radeini, — Vichyi, — Emsi s hason összetételűi vizeknek, J 
hanem gyógykatásban azokat több tekintetben felül is múlja. ! 
— A mellbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen az | 
általánosan ismert és ma leglátogatottabb klimatikus gyógyintézet 
Görbersdorfban a Margit-forrás otthonossá vált.

fáig Szándékos félrevezetésok elkerülése tekintetéből kéretik 
a tekintetes orvosi kar, úgy u t. ez. közönség, hogy az 
eddig használt „Luki" név mellőzésével ezentúl csak a 
„Margit - forrás" elnevezést használni szíveskedjenek.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.
KIZÁRÓLAGOS FŐRAKTÁR:

I

Edeskuty
magyar kir. udv. ásványviz-szállitónál

BUDAPESTEN, ERZSÉBET TÉR.

TK. 2858. sz 
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
\ s -a.-újhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a gercselyi 139- sz tjkvben 160 
és 20. hr. sz. a. ingatlanból Rácz Bertalan csődtömeget fele 
részben illető jutalékra az uj árverést 463 írtban ezennel megal a­
pított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt n- 
-atlanság az 1883. juliushó 17. napjan d. e. 9 orakor S -a.-Ljhel> 
ben a kir törvényszék tkvi helyiségében megtartandó nyihanos 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs-

, . v ,nn/ ,u vaevis 4.6 frt. 30 kr. készpénzben, vagy az 1881. 
X < Őt’, feban* jelzett árfolyammal -zárni,ott é- az 
,g8l évi novemberhő I-én 3333- sz. a. kelt tgazsagugym 
nisztéri rendelet 8. §-ában ki jelölt óvadékképes crtekpaptrb 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. • • /

‘íá.a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál clo eges e re . - 
zéséről kiállított szabályszerű elismervenyt alszolgaltatm.

Kelt a s.-a.-újhelyi kir. törvszék mint tkvi hatóságnak,
1883. évi június hó 1 -én tartott üléséből.

Hunyor Sándor,
kir. tszéki h. elnök.

Szirák.v Barna,
kir. tszéki jegyző.

Tk, 1433 sz- 
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. jbirőság mint tkvi hatóság közhírré teszi, 

hoev a kassai takarékpénztár végrehajtatnak gr. Csáky Rezső 
m kk gr Csákv György végrehajtást szenvedő elleni 34.000 frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s -a.- 

hívd h„. törvényszék területé, lévő a vi ág, I. számú 
tjkvben A I 1-1219 sorszám alatt és a laborcz-volya, 2 
számú tjkvben A I 1-5 sorszám alatt foglalt kiskorú gróf 
Csákv György tulajdonául felvett nemesi birtokok es ezek 
tartozékaira, valamint a laborer.-volyai 43- sz. t,könyvben yo. 
h, szám alatt és a laborcz-volvai 46. számú tjkvben 73. hr. 
sz.ím alatt foglalt zscllérségekből kiskorú gróf Csáky Györgyöt 
illető földtulajdonjogra és pedig a világi 1 számú tjkvben 
fo,dalt ingatlanok külön 25515 frt a laborcz-volyai 2, 43 es 
,(r szánni tjkben foglalt ingatlanok együttesen 32752 Írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és ho°v a fennebb megjelölt ingatlanok az 1883. évi augusz­
tus hó 16-ik napján délelőtti 9 órakor alólirt kir. járásbíróság 
hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított 'kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának '!O"/0-át, vagyis 2551 frt 50 krt, illetve 3275 frt 20 
krt készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42. fc-aban jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi novemberhó i-en 
"3”. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában 
kijelölt "óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. évi LX. t. ez. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatm.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság mint tkvi ható­
ságtól. 1883. évi májushó 10-én. ...

(svlvy Aulai,
kir. járásbiró.

TK. 1 123. sz.__
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.

\ tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Szegi-Long község végre haj tatónak Rulyf 
Bernátné szül. Krug Franciska végrehajtást szenved , elleni 
-6 fit s jár iránti végrehajtási ügyében a tokaji kir. járás- 
bíróság területén lévő Szegi-Long község határában fekvő 
1+, sz. tjkben 1657 hrsz. 400 frtra becsült ház, 1656 1658.
Insz. 208 frtra becsült kert, és 1664, 1665. hrsz. 240 frt 50 
krra becsült szántóföld, mely ingatlanok felerészben ozv. Rulyf 
Bernátné szül. Krug Franciska végrehajtást szenvedett másik 
felerészben kiskorú Rulyf József és Gusztáv névén allanak, 
azonban az .88,. évi LX. t. ez. 156. §. alapjan egészben 
bocsáttatnak árverés alá, az árverest 848 frt 50 krban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte es hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1883. évi juliushó 3-ik napjan d. e. 
o órakor Szegi-Long község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának \o'y0-át, vagyis 84 frt 8 krt készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. t. ez. 42. «j-ában jelzett árfolyammal számított es
az 1881. évi november i-én 3333- — ------- ~ ---
nisztéri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes papírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. ez. 
í-o S-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 

í elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgaltatm.
Kelt Tokajban a kir. jbiróság mint tkvi hatóságtól,

,883. évi áprilishö 20-ik napján. giI| Henrik,

kir. aljbiró.

SZ. a. kelt igazságiigymi-

^ FLEISCHER 0s társa
Magyarországnak legnevezetesebb és legszénsavdnsabb

ásványvize a

'VAJ és:
SAVANYU VIZ . j

mely borral vegyítve a legkellemesebb italt nyújtja ; gyomor és ideg- 5 
rendszer bántalmaknál pedig kitűnő szolgalatot tesz.

A tahi Erzsébet gyógyforrás
hathatós gyógyszer tüdő-bajoknál, horut bánlalmaknál, valamint hugycsö-

h61,a9Megneve:=tt Lányvizek bármikor kaphatók és megrendelhetók 

1 frissen töltve ^
Króó Gyula ur főraktárában

S.-it.-l’j helyin-11 (Kassino-utcza).

Figyelmeztetés! i51tés(leknek fenmevcse„ 4sví„yvi,=k. |
I Csak akkor tekinthetők valódinak és ™ , „MARSALKO KAROLY" |
1 ha úgy a dugók, valamin, a,, üveg cztmlapja, Károly.

vannak ellátva.

■UICK: ”--
Marsaiké Károly,

a munkácsi uradalmi ásványvizek bérlője es kezelője.

gépgyára és vasöntödéje

(Eperjesiéit G. szám 
és Kassa mellett

a Csermelyvölgyben

memasuato

Főraktári árak:
l láda 40 üveggel Szolyvai víz • • •

» » •
* Luhi Erzsébet gyógyvíz
» * . »$ Polenai víz >

5 frt 10 kr.
5 » 30 »
5 » f o »
5 » 3° »
4 , 7° »
4 > 9° »

Ládák üres" palaczkkal I frt 60 krért visszavételnek. <3 3)

60
40
60
40
0O

ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemtneltar- 

tásával czélszeriien és gondosan gyártott jóhirnevU gepe.t,
nevezetesen:

Cséplő l^zészls'toi.'t
könyü járással, járgány vagy gözmozdonyáltali hajtásra.

Kézi cséplőgépeit
Baker és magtár-rostáit
Sorba és szórva-vető gépeit stb.

Csermelyvölgyi gépműhelyünkben (Kassa mellett) gépgyártmá 
nyaink jelentékeny készletét tartjuk állandóan,
bizományi raktárt pedig.

KORNSTEIN 1GNÁTZ urnái S.-a-Ujhelyben.
Gazdasági gépeink képes, valamint öntödénk gyártmányát 

árjegyzékét kívánatra ingyen s bérmentve küldjük be. 1—5

M



HÍRLAP
~ POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, hétfőn e- unneji 
utáni napokon is

Szerkesztők és kiadótulajdonosok :

CSUKÁSNI JÓZSEF és RÁ MOSS I JENŐ.

^ Előfizetési ára :
Egész évre 11 frt. Félévre 7 frt Negyedévre 

) 3 frt 50 kr. Egy hóra 1 frt 20 kr.

) Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IV. kér. kalap-utcza 10. sz.

IV. A fontosául* események bővebb leírása külön 
cikkekben.

V. Távirati tudósítások.

A „Budapesti Hírlap" nem pártlap.
I'irt a olvasóinak kiterjedt koré. Szolgálatokat nem kivan se kormánynak, se jobb, se balpártnak tenni, csupán a közönség- 
nek'és, a mi ugyanaz, az országnak.

Miből állanak ezek a szolgalatok. . , , , • , , » , .
Flsu sorban abból, hogy iniiitleuröl ami az országon belül vagy kivül akar politikai, akar társadalmi akar művészi,

akar tudományos téren fölmerül: híven, pontosan, gyorsan, röviden, de mégis kimerítően es részrehajlás 
nélkül értesítse közönségét.

E tekintetben egy hazai lap sem múlja felül a „BUDAPESTI HIKLAP“-ot. Vannak a nagyobb és drágább 
lapok, melyek terjedelmesebben tudósítanak, de nines mely pontosabban és páratlanahhiil adná értesítéseit.

A ..BUDAPESTI HÍRLAP4’ olvasó közönségén és iróin kivül nincsen senkinek e kerek földön lekötelezve, se 
osztálynak, se pártnak, se kormánynak, se nyilvános vagy magán társaságoknak: a „BUDAPESTI HÍRLAP44
a Icgfuggetlenebb lap Magyarország fővárosában, a hol az egyik lap a pénzvilágnak, a másik egy-egy hatalmas vasútnak s más 
ily vállalatoknak, a harmadik a kormánynak, a negyedik a zsidónak, az ötödik egy-egy felekezetnek, a hatodik a szabadkőmű 
veséknek, a hetedik nyolezadik egy-egy pártnak a jármát viseli.

A „BUDAPESTI lIIltU.AP**-nak csak egy hatalmasság parancsol, az diktálja vezérczikkeit, az szabja meg
magatartását, s e hatalmasság: a nagy közönség és az ország azonos érdeke.

lennek tesz szolgálatot, a ki a „BUDAPESTI HIRLAP44-ot pártolja.
Nekünk nincs kitől féljünk, nincs kitől reméljünk, kivéve olvasó közönségünket, a mely itél szavaink és cselekede­

teink felett.

A „Budapesti Hírlap" rendes tartalma a következő:
I. Politikai és társadalmi vezércikkek. VI. Napi események rovata.
II. Tudományos, ismeretterjesztő és mulattató tár- VII. Közgazdaság.

eák. mindennap rendesen kettő. Ezenkívül a mellékleten rendesen egy-egy vezércikk
III. Az apró politikai liirek. a fővárosi ügyek, az a társadalom valamely osztályának érdekeiről, ország­

egyesületek, a művészetek rovata. gyűlési tudósítások, tárca, törvényszék, vidéki hírrovat*
önálló ismeretterjesztő, szórakoztató cikkek, tudósítások 
a divatról, hasznos tudnivalókról és állandóan egy-egy 
regény.

" " £rAő scss®ev.ss?S5ss$$ss£sssss£@sr/:s@sssS35sséSssss8ssss$ssssss5s6Sssssssss«$ss^SsssssssssSsssss-issssssssssssss^s^^ssssgsssssss^gsssssssss
1 A „Budapesti Hírlap4' rendes irói: |

i lláéi cyzcz6. 3ía3voz^ cjz. Schzboz^ c-zzc be ö-, '
- $\áfio&i dezvó, ?3aíocj Ij- o&e-'ncbck fsfofa, Siac^ián^ f

lyáZ'Ci', Sldho^i WilUoz, ő'Zo&oíai SHoznc^ bz. ^Volf |
u 6V ' " " ‘ 1 ; ' 2 " v/ 2 S 08955X6 ~ 355aaSBSS6asS6*Sss9T»$ssssssS§.. §ssssa8sss«^r*®sa®3

Rendkívüli alkalmakkor lapunk rendes terjedelme, a mely 12 oldalnyi, hol egy fél, hol egy egész Ívvel kibővül N* 
gyobb ünnepekre ünnepi számokat adunk ki a feldolgozott hírlapi napi anyag mellett becses és érdekes tartalommal
.ezik a közö^getTaTerto'tter kÜ'0" k“* ^ Ö ™egbizhatoságuk által egyaránt iekote

adnak hirt SSlTmi ^ *Ud“k ^ * kik benyomásaik a,apján

----------------—-------------- -

A „BUDAPESTI HÍRLAP" a legolcsóbb politikai szépirodalmi és
gazdasági napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁRA-
Félévre 7 írt. - Évnegyedre 3 frt 50 kr. - Egy hóra 1 frt 20 Kr.

___ W Az előfizetés legczélszerübben postautalványnyal teljesíthető e czimen- ——

„Budapesti Hirlap“ Budapest, halap-utS. 16. sz. a.
a magyarZtneuizeitindllam^rdek^n^^^ ^M^ar^^önség’letotdezö figydméb*1***611 hÍFdeUJét

Cs“kássi József, Rákosi Jenő,
Mutttytoywtooaa! wl^n e==leái I

Tk. 1977. sz. 
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.

A s.-a.-Újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­
ság közhírré teszi, hogy Scvartz Bernáth S.-a.-újhelyi lakos 
végrehajtatónak, Feldmesser Anna Fischer Ignáczné vajdácskái 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 900 frt tőkekövetelés é< 
járulékai iránti végrehajtási ügyében, a s.-a.-ujhelyi kir' 
törvényszék területén lévő a vajdácskái 144. Sz. tjkvben fekv" 
Feldmesser Anna férj. Fischer Ignáczné nevén álló \°

924.)" í'Vííii-3^’, («7—»8-)- 596, és (,23_

ESjíiStoSS'srAnna Ys'ch" £■*»*•
az árverés elrendettj és w”'TS‘J',apit0tt kikiiltási árba"
“ ,883. év, sLptmí" ““^1 i-garlanok

dacska községe házánál megtartandó rvi'l 9 Vaj'
megállapított kikiáltási áron ’

tT/rrŐ “^ becsárának 
LX. cs. 43.ikTib°n L,Lu r , SZ|’enÖen’yaSy « -Ml. 
1881. évi novemberhó t-én 3333 sÖfkdt 'íaniliuU 7's az 
n.ss,ert rendet., 8-ik g-ában ki^i,

Nyomatott S.-a.-Ufh.iyt, a „Zemp.én- gyorszaj,ójál

ban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az ,881
=lhelve»Vra" ím * M"«P="a-ek \ biróságn 
gilütoi "0,t öabl'y«=rü elismerté,

1883 ir^tntő, S. a.'bjbelyi kir. törvszék mint ikvi 
3. majushó 25-en tartott üléséből.

Hunyor SándoiN
kir. tszéki h. elnök-

Nziriíky Bariul.
kir. tszéki jegyző.


